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(11) {Oëhm d ZmJar àemgZ
1) {Oëhm ‘wbH$s àemgZ
2) nmobrg àemgZ

* ZmJar ñWm{ZH$ ñdamÁ¶ g§ñWm
1) ZJan§Mm¶V, ZJan[afX d N>mdUr
2) ‘hmZJanm{bH$m
3) ZJa {Z¶moOZ d ZJa{dH$mg

ZmJar ñWm{ZH$ ñdamÁ¶ g§ñWm

1) ZJan§Mm¶V, ZJan[afX d N>mdUr

1) "H$' dJ© ZJa n[afXoV {H$‘mZ d H$‘mc {H$Vr g^mgX AgVmV ?
A) {H$‘mZ 17 d H$‘mc 23 ~) {H$‘mZ 23 d H$‘mc 38
H$) {H$‘mZ 38 d H$‘mc 65 S>) {H$‘mZ 20 d H$‘mc 60
darcn¡H$s H$moUVo {dYmZ/{dYmZo ~amo~a AmhoV ?
1) ’$º$ A 2) ’$º$ ~ Am{U H$ 3) ’$º$ S> 4) ’$º$ H$

1) 'C' class Municipal Council consists of how many minimum and maximum members?

a) Minimum 17 and Maximum 23 b) Minimum 23 and Maximum 38

c) Minimum 38 and Maximum 65 d) Minimum 20 and Maximum 60

Which of the statement given above is/are correct?

1) Only a 2) Only b and c 3) Only d 4) Only c

2) Imcrcn¡H$s H$moUVr {dYmZ/{dYmZo ~amo~a Amho/AmhoV ?
A) gÜ¶m (2019) XoemV 62 N>mdUr ‘§S>i AmhoV
~) ^maVmV N>mdUr ‘§S>im§Zm VrZ àH$mamV {d^mJco OmVo.
H$) {Zdm©{MV gXñ¶m§Mm H$m¶©H$mc nmM dfmªMm AgVmo.
S>) Ë¶m {R>H$mUmMm à‘wI g¡{ZH$s A{YH$mar hm N>mdUr ‘§S>imMm nX{gÕ AÜ¶j AgVmo.
n¶m©¶r CÎmao :
1) ’$º$ A Am{U ~ 2) ’$º$ A, H$ Am{U S>
3) ’$º$ ~, H$ Am{U S> 4) ’$º$ A,~ Am{U S>

2) Which of the following statements is/are correct?

a) At present (2019) there are 62 cantonment boards in the country.

b) In India, the cantonment boards are divided into three categories.

c) The elected members hold office for a term of five years.

d) The military officer commanding the station is the ex-officio President of the cantonment

board.

Answer Options :

1) Only a and b 2) Only a, c and d 3) Only b, c and d 4) Only a, b and d
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3) ‘hmamï´>mVrc ehar ñWm{ZH$ g§ñWm Imcrcn¡H$s H$moUË¶m AmhoV ?
A) ‘hmZJanm{cH$m ~) N>mdUr ‘§S>i/H$Q>H$ ‘§S>i
H$) ZJa n[afX S>) ZJa n§Mm¶V
n¶m©¶r CÎmao :
1) ’$º$ A,~ Am{U H$ 2) ’$º$ A Am{U ~ 3) A,~,H$ Am{U S> 4) ’$º$ S>,A Am{U H$

3) Which of the following are urban local odies in Maharashtra?

a) Municipal Corporation b) Cantonment Board

c) Nagar Parishad d) Nagar Panchayat

Answer Options :

1) Only a, b and c 2) Only a and b 3) a, b, c and d 4) Only d, a and c

4) N>mdUr ‘§S>imMr aMZm, H$m¶} d H$m¶©nÕVr {ZpíMV H$aÊ¶mMm A{YH$ma H$moUmcm Amho ?
A) H|$Ð gaH$ma ~) amÁ¶ gaH$ma H$) {Oëhm n[afX S>) ‘hmZJanm{cH$m
n¶m©¶r CÎmao :
1) A Am{U ~ 2) A 3) H$ 4) H$> Am{U S>

4) Who has the right to decide the structure, Function and procedure of Cantonment Board?

a) Central Government b) State Government

c) Zilla Parishad d) Municipal Corporation

Answer Options :

1) a and b 2) a 3) c 4) c and d

2) ‘hmZJanm{bH$m

1) ¶mo½¶ OmoS>çm Owidm :
(‘hmamï´>mVrc ‘hmZJanm{cHo$Mo Zmd) (‘hmZJanm{cHo$Mo ñWmnZm df©)
A) CëhmgZJa ‘hmZJanm{cH$m i) 1982
~) nZdoc ‘hmZJanm{cH$m ii) 1992
H$) Zdr ‘§w~B© ‘hmZJanm{cH$m iii) 1998
S>) H$ë¶mU-S>m|{~dcr ‘hmZJanm{cH$m iv) 2016
n¶m©¶r CÎmao :

A ~ H$ S>
1) i ii iii iv

2) ii iii iv i

3) iii iv ii i

4) iv i ii iii

1) Match the correct pairs :

(Name of the Municipal (Year of Establishment of

Corporation in Maharashtra) Municipal Corporation)

a) Ulhasnagar Municipal Corporation i) 1982

b) Panvel Municipal Corporation ii) 1992

c) New Mumbai Municipal Corporation iii) 1998

d) Kalyan-Dombivali Municipal Corporation iv) 2016
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Answer Options :

a b c d

1) i ii iii iv

2) ii iii iv i

3) iii iv ii i

4) iv i ii iii

2) ‘hmamï´ amÁ¶mV {H$Vr cmoH$g§»¶m Agcoë¶m ZJa n[afXoMo ‘hmZJanm{cHo$V énm§Va H$aVm ¶oVo?
A) XmoZ cmIm§nojm OmñV ~) VrZ cmIm§nojm OmñV
H$) EH$ cmIm§nojm OmñV S>) ZìdX cmIm§nojm OmñV
darcn¡H$s H$moUVo {dYmZ/{dYmZo ~amo~a AmhoV?
1) ’$º$ S> 2) ’$º$ H$ Am{U A 3) ’$º$ ~ 4) ’$º$ A

2) How much population is required to convert Municipal Council into Municipal Corporation in

Maharashtra State?

a) More than two lakh b) More than three lakh

c) More than one lakh d) More than ninty thousand

Which of the statement given above is/are correct?

1) Only d 2) Only c and a 3) Only b 4) Only a

3) ‘hmamï´>mVrb Imbrbn¡H$s H$moUË¶m {d^mJmV gdm©{YH$ ‘hmZJanm{bH$m AmhoV?
1) H$moH$U 2) nwUo 3) Zm{eH$ 4) Am¡a§Jm~mX

3) Which of the following divisions of Maharashtra has the highest number of Municipal

Corporations?

1)  Konkan 2)  Pune 3)  Nashik 4)  Aurangabad

3) ZJa {Z¶moOZ d ZJa{dH$mg

1) Imcrcn¡H$s H$moUVm EH$ CËnÞmMm òmoV ZJanm{cH|$Mm Zmhr ?
A) dñVyd godm H$a ~) ghmæ¶H$ AZwXmZ H$) H$aoVa ‘hgyc S>) ñWm{ZH$ H$a
n¶m©¶r CÎmao :
1) ’$º$ A 2) ’$º$ ~ 3) ’$º$ S> 4) ’$º$ H$

1) Which one of the following is not the source of income of the Municipal Council?

a) Goods and Services Tax b) Grants in Aid

c) Non-tax Revenue d) Local Taxes

Answer Options :

1) Only a 2) Only b 3) Only d 4) Only c
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CÎmao

(11) {Oëhm d ZmJar àemgZ

ZmJar ñWm{ZH$ ñdamÁ¶ g§ñWm

1) ZJan§Mm¶V, ZJan[afX d N>mdUr

1-1 2-2 3-3 4-2

2) ‘hmZJanm{bH$m

1-3 2-3 3-1

3) ZJa {Z¶moOZ d ZJa{dH$mg

1-1


